(Dilkotex) szarmazékokkal kell6 eredményt érhetiink el. Mivel e tertiletet
miivelik, ezért a mezei acat is visszaszorul. Ezen eljirdsok utdn teriiletiink
gyommentessége jelentGsen csokkent és a kdvetkezd vetéskor megfelels alla-
potu talaj allt rendelkezésiinkre. Kevesebh problémadt okoz a gyomirtds is.

Vegyszeres kezelés utan teriiletiinket tesztelni kell, miel6tt Gjra fenyé keriilne
bele, mivel vegyszerkdrosodds érheti a kultarat.

|  &sszEFoGLALAS |

1. Az erdeifeny8, feketefenyd szaporitéanyag-termesziés gyomirtdsanak
probléméja novényvédd szerrel megoldhatd.

2. MERK AZIN hatdsira kiszelektalédnak az egyéves gyomok és a tarackos
gyomfajok valnak uralkodéva.

3. E gyvomfajok irtdsa ugaroldsnal megfeleld agrotechnikéval, vegyszerezéssel
TCA (NaTa) és 2,4 D (Dikonirt) megoldhaté.

4. Figyelemmel kell kisérni a gyomfléra vdltozasat.

5. Az ugarolasnal zoldtrdgyanak hasznalt csillagfiirt alkalmatlan (erdsen
gvomosit, kis hozam). Helvette nagvobb z6ld tomeget add, jobban drnyékold
novényt alkalmazzunk (napraforgd, zabosbiitkkony).

6. Magas gvomfertfzés esetén a zoldtragya hasznalatit mellGzziik, helvette
a fekete ugaroldst alkalmazzuk, valamint vegyszerezést.

634.0.242

e MODSZER A NEVELOVAGASOK
orts JELOLESENEK OKTATASARA

Kisérletek sora igazolja, hogy a tisztitdsok es a gvéritések dltal végrehajtott
torzsszdmesokkentéssel nem lehet szdmottevd mértékben névelni a fadllo-
manyok osszes fatermését. Tihlzottan erés belenyuliskor pedig fatomegvesz-
teség all el6. Az erdénevelésre ennek ellenére sziikség van, mert emeli a vissza-
maradt fadlloméany értékét. A novekvd asszimildlo feliilettel erételjesebben
vastagodnak a torzsek, a névedék a jobb mindségii torzsekre rakodik, az egyéb-
ként veszenddbe mend faanyag még idében értékesithetd és mérséklodik a he-
tegségek tovabbterjedése. Célunk igy az, hogy az értéknivelés mellett a fa-
tomegproduktumot is optimdlis szinten tudjuk tartani. Assmann, Majer,
Solymos és szdmos més szerzS egybehangzé véleménye az, hogy hizonyos kor-
laposszeg megtartdsa mellett még némi (5—69%,-nyi) faterméstobbletet is el
lehet érni.

A korlapsszeg elsGsorban a kortdl, tovabba a term&helytdl és a zardddstol
fiigg és csak kisebb mértékben a fafajtél. A korlapdsszeg a kor elérehaladasdval
és a termdéhely javuldsdval fokozatosan né. A novekedés azonban csak akkor
lesz egyenletesen felfelé iveld, ha a zarédést olyan szinten tartjuk, hogy minden
torzs képes legyven optimdlis koronaméretet fejleszteni. A korlapszdmitds
kériillményes, egvszeriibb és gyorsabb az optimalis torzsszam megallapitdsa.
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El6z6 cikkemben (AZ ERDO 1972. 2. sz.) mar kifejtettem, hogy minden fafaj
mellmagassigs ditmérdiének ardnydban sajdtsdgos mérett korondt niveszt. A fény-
igényes fafajok és a lombfik a mellmagassdgl atmérShoz viszonyitva altaldban
szélesebbet, az drnyéktird fafajok és a feny6k altaldban keskenyebbet.
Jobb term&helyen viszonylag keskeny és hosszu, rosszabb terméhelyven viszony-
lag széles és rovidebb korondk képzédnek. Az egyes mellmagassigi Atmérdkhoz
tartozd optimilis koronadtmérsk alapjan kiszamithatjuk a meghatirozott
teriileten fenntarthaté optimalis torzsszamot. A fadllomdny -ugyvanis akkor
haszndlja ki legjobban a légterét és termé&talajit, ha a koronak vetiilete éppen
megegvezik az allomany teriiletével. Tételem alapjan minden kort és fafaji
allomanyt ellendrizni tudok, és egyszer(i szamitassal megédllapithatom a nevels-
vagasok sordn kitermelhetd torzsszamot.

Eljardasom a kovetkezd. Kijelolok egy 100 torzsb6l allé mintateriiletet.
Pontosan lemérem a teriillet nagysigit és felveszem a fak mellmagassagi
atmeérdjét. Megallapitom a mintateriilet torzseinek dtlagdtmérdjét és ebbdl
a hozza tartozd optimalis koronaméretet, valamint az dtlagtirzs koronavetii-
letének teriiletét. Ahdny ilyen koronavetiilet elfér a mért teruleten annyi
torzset kell ott meghagyni, mig a tobbit ki kell vagni. PL. 260 m2-en 100 db
torzs all. A 100 torzs ét-iagos mellmagassdgi 4tmérbje 10 em. Az eléz6 cikkemben
kozolt képlet, illetve tablazat alapjan kiszdmitom az optimdlis koronaméretet :

y=a+%, ahol y=D/d, x=d, a=14—16, b=T70—100

Az .a” értéke a fafajtol fiige. A fényigény-novekedésével dltaldban ardnyosan
nafr}cnbb Lucfenyé esetén 14, erdeifenydében és tilgyében 15. A | b7 értéke
a fatermési osztaly romldsaval ardnyosan emelkedik.

A feladat megolddsit két azonos nagysdgli és azonos torzsszdmui minta-
teriileten végeztem el. Az egyik lucos, a masik erdeifenyves. Mindkét allomany
a II. fatermési osztélyba tartozik, koruk 25 év. A képlet alapjan a kiovetkezd
értékeket kaptam:

)
{ucosban {—0 14+%:22, D=2.2 m, a korona teriilete 3,8 m?2;
: B B0 i Mt
erdeifenyvesben T L):_E:%’ D=23 m, a koronateriilet 4,15 m2

A 260 m®-en a lucosban 68 db, az erdeifenyvesben 63 db torzs fér el ahhoz,
hogy optimalis koronaméret kialakuljon. A lucosbdl tehat 32 db, az erdei-
fenyvesbdl 37 db torzset lehet kivagni.

Az elnyomott, aldszorult fikat nem veszem szdmitdsba. A megmaradt
torzsek koziil annyi %-ot jelolok javafinak, ahiny éves az allomany. foy
a lucosban 17 db-ot, az erdeifenyvesben 16 db-ot. A t6bbi torzs segits finak
marad meg.

Ezutédn kezdddhet a jelolés. Kivdlogatom a teriileten nagyjabol egyenletes
elosztdsban a kiszdmitott javafakat, majd ezek érdekében kijelclom a kivdgan-
dékat. El6bb a szdrazakat, majd a betegeket, azutin a rossz mindséglieket
és végiil a stirti foltok felesleves egyedeit, térekedve arra, hogy a megmaradt
fak koronai elegendd 11agységﬁ és szabdlyos alakd novétérhez jussanak. Ahol
nem tudom eldénteni teljes biztonsaggal, hoofy kivaghaté-e a torzs vagy nem,
ott vagylagos jelolést végzek. A teriilet v égére érve dsszeszamolom a kivagasra
itélt fakat, s ha még nem értem el az elSirt szamot, a vagylagosak koziil jelolom

324



ki a még sziikséges példanyszamot. Pontos teriilletmérés és szamitds, valamint
gondos szemrevételezés utdn néhdny teriilet kijelolésével elérem a jeloléshez
a megfeleld biztonsdgot.

Lényeges az eljardsban az, hogy minden nevelGvigis el6tt van egy olyan
kiindulé alapom, ami pontos eligazitdst ad a belenyulds erélyének mértékére.
Ez a mdédszer kiilonosen az oktatdsban jelent nagy elényt. A tanulék elméleti
tuddsdban és a gyakorlati ratermettségében gyakran nagy kiillonbségek vannalk.
Emiatt jelolésiik is nagyon eltéré. Nehezen tudjik a legjobb mértéket meg-
talalni. Egyesek nagyon sokat, masok keveset jelolnek. A fenti mddszerrel
ugrasszerlien emelkedett a tanuldk jelolésének mindsége.

Problémat jelent az is, hogy a tandr nem képes minden tanuld jelolését
végig kisérni, s igy az egyes hibakra nem is tudja a figyelmet felhivni. Az ellen-
Orzés egyszeriisitése érdekében lyulkdrtyarendszert dolgoztam Kki:

Gyakorld lap Javafak ellencrzd lapje
1 2 3 4 5 6 7 8 '] 10 1 2| @ 4 5 G 7 8 9 10
11 1% 13 14 15 16 17 18 | 19 20 11 12 13 14 @ 16 S @ 19 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 30 21 | 22 | @ | 24 | 25 | 26 |27 | 28 | 29 30
31 32 |1 33 | 34 | 85 | 36 | 37 | 38 | 39 40 31 32 | 33 | 84 L] 36 | 37 | 38 L] 140
41 | 42 | 43 | 44 | 4D | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 S EH B ] 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | @ ® 50
51| 52 |53 | 54 | 55| 56 | 57 | 58 | 50 60 51 ® (53| 54|55 ( ® | 57 | 58 | 59 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 70 61 | 62 | @ 64 | 65 | 66 L 68 | 69 70
71 72 |73 | 74 | |8 | 2r | 78] 70 80 (] 72 | 73 | 74 | 75| 76| 77 | 78 | 79 @
81 | 82 | 83 | 84 |8 [ 86 |87 |88 |80 | 90 81 |82 | 83| ® |8 | 8 | 87 |88 (89| 90
91 |92 |93 |94 |95 | 96|97 | 98199 |100 91 | 92 (93 | 94 | 95 | 96 | ® | 98 | 99 | 100
Segits fak ellenorzd lapia Kivdgandd fdk ellendrzd lapja
e | e 3| @ 5| @ L 8| @ Ld 1 2 3 4 e 6 7| @ g 10
o L 13 | @ 15 |16 | @ 18119 | @ 11 {12 | @ | 14 | 15 ® |17 |18 | @ 20
21 ® [23 |24 | @ ® |27 | @ | 20 30 e | 22 | 23 | 24°] 25 | 26 ® | 23| @ L]
® | 32|33 ) @ | 353637 |38 30| @ | 31| @ | ® | 34|35/ @ | 37| 38 | 30 | 40
L 42 ® 44 | 45 [-] 47 | 48 | 49 [ ] 41 | 42 | 43 (] L] 46 L] 48 | 49 50
L 52 | 53 | 54 ® a6 @ 58 | B9 ® 51 | 52 L ] L] Bb | B6 | 57 @ @ 60
W HS 63 | 64 [ ] e i i L] L] 61 | 62 tu_.i [ 65 b_b i ELE 69 70
71|72 | e | 74|75 |76 |77 | e | ® | 80 1|e | 73| | ® 76| 78|79 | 8
] ® | ® |84)| @ | 56| @ (] (-] 90 81 | 82 | 83 | 84 | 85 @ | 87 | 38 | 89 L]
91| @ | ® |94 | @ | @ | 97 | 98 |99 | @ ® | 92 | 93 | @ | 95 | 96 |97 | ® | @ (100

A gyakorlat el6tt kijelolok 4—3 mintateriiletet. Elvégzem ja teriilet \pontos
felmérését, leszamozom a térzseket és az el6bb vizolt mddszerrel meghatdro-
zom a teriileten meghagyhatd optimélis torzsszamot. A szdmitds alapjan ki-
jelolom a java-, a segité és a kivigandé fikat és feljegyzem ezek sorszédmat.
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A nyvert adatokat bedolgozom a kartyarendszerbe. Négy egvforma lapot
készitek, ezekbe berajzolok 100 (10 10) négyzetet és 1-t6l 100-ig egyforman
beszdmozom a négyzethalét. Az elsé lapot a beirt szimokkal valtozatlanul
meghagyvom, ez a gyakorldlap. A méasodik lapon a javatorzsek szdmdnak helyét,
a harmadik lapon a kisegité fak szimdnak helyét, a negyedik lapon a kivigasra
itélt torzsek szamanak helyét kilyukasztom a négyzethaléban. Ez a hiarom lap
lesz a kontroll példdny. Ahiny mintateriiletem van, annyiszor hdrom kontroll
példdnyra van szitkségem. Gyakorldlapot viszont annyit készitek, ahdny tanuldt
akarok ellendrizni.

A gvakorlat elején megadom a mintateriilet pontos nagyvsigat, az allomany
kordt és a fatermési osztalyt. A munkacsapatokkal felvetetem a torzsek mell-
magassigl atméréjét, és kiszamittatom az dtlagos mellmagassdgi atméréket.
Ezutdn minden tanulé kiszémitja a sajat csoportja részére kijelolt mintaterii-
letre vonatkozdan az optimdlisan meghagyhaté torzsszdmot. A szdmitasok
ellendrzése utdn egymastol figgetlenil megkezdhetik a fik besoroldsat.
A gyakorldlapon a javafikat zold szinnel, a kivdgandé fikat piros szinnel
jelolik meg. Célszeriibb azonban el8szor ceruzdval jelolni. A teriilet végére érve
ellendrzik a jelolések szamat, s a végleges jeloléseket szinesen rogzitik.

Beszedve a gyakorlélapokat, azokra a megfelelS lyukasztott ellendrzélapokat
helyezve egyszertien ellenérzom munkajukat. A durva hibak azonnal kititkoz-
nek, s az elbirdlds teljesen igazsigos, pontos és gvors. Az osztilyozast a kovet-
kezé szempontok szerint végzem: javafabol, kivigandé fabdl ahdnnyal tébbet
vagy kevesebbet jelolt, annyi a jegyrontds. Ha az el6irt szamu javafikat
809%-ban helyesen jelolte 5-6s, ha 709%-ban ugy 4-es, 60%-ban gy 3-as,
ha 509 -ban helyesen jelslt, tigy 2-es a jegy A kivagandé és segitd fik helyes
jelolését ugyanigy biralom el. Ahany javafat kivagasra jelol, annyi jegyrontas,
és ugyanigy ahany kivagandé fat javafinak jelsl, annyi a jegvrontés. A vég-
leges osztalyozast a tanuld a hat érdemjegy atlaga alapjan kapja meg.

Az dsszegyiijtott lapokbol kiolvashatd, hogy melyek azok a torzsek, amelyek
miatt legtébben rontottak. Ezeket a fikat felkeressiik és kozosen tisztdzzuk
a kérdést. Vigydzni kell a teriilet pontos felmérésére. Ha a teriileten nagvobhb
folt iires, azt nem szabad az Gsszteriilethbe beszdmitani, mert akkor nem fogok
helyes adatokat kapni. Az igy megemelt teriilethez viszonyitva kevés lesz
a torzsszdmom.

Ez a moédszer kiilonosen a léces és a rudas koru allomanvokban alkalmazhaté
elényosen.

A-p Fiepe6 O.: METO OBVUEHHWA OTMETKE PYBOK VX0OA

Ofvuenne pyOKam YXolla HAYHHAETCA ¢ OMNpPefeSeHUs ONTHMAILHOIO UHCIA CTBOMOB, COXPAHAEMBIX HA AaH-
HOI MIOaaH. T0 MOYKET ObITh BRIYMCIEHO OTAENBHO IS KaXKA0H APeBecHOH Moposl B S3aBHCHMOCTH OT AHa-
METpa Ha BRICOTEe Ipyau. B Lerax NpakTHKM M0 KBATH(UKALMK OTIeJbHBIX HEePEBLES 11eneco06pasHo BhIIEIUTh
nenstiku 1o 100 gepeBbeB Ha KaxKI0H, YUEHHKH YKe JI0/DKHB! IPOBECTH OTMETKY [I€PEBLEB HA KBApATHLIX yueh-
HBIX KapTouyKax, pasielleHHbIX Ha 100 nome#t Kaxaan. JepeBbs NeIAHKK M M08 YUeOHOH KapTOYKH HOMEpo-
Baubl 0T 1 710 100. YyeHHKH OTMETKY IPOBOZAT MYTEM MPOUYEPKHBAHMUS HOMEDA TAHHOTO AEpeBa HA KapTouKe
LBETOM, OTBEYAIOIINM KBATH(DHKALMY IaHHOTo fAepeBa. OUEeHKa MPaBUIbHOCTH 0TMETKH OCYILECTBIIAETCS GICTDO
M TIPOCTO € MOMOLUBI0 MPEABAPHTENLHO MPHIOTOBIEHHBIX, OTEEUANIIMX KBATHPHUKALUHK nepdoKapT.

Dr. Jereb, 0.2 A VOCATIONAL TRAINING METHOD FOR MARKING OUT PARTIAL CUTTINGS

The vocational training for marking out partial cuttings starts with the determination of the optimal number
of trees. This can be evaluated one by one for each tree species in relation to the given D.B.H. values. To
practicing the gqualification of the individual trees it is expedient to mark out a plot consisting of 100 trees and
to carry out the markings on square-shaped practice cards divided also into 100 squares The trees of the plot
as well as the squares of the card are numbered from 1 to 100. By crossing out the numbers with different
colors according to the qualifications of the individual trees the students carry out the markings. The control
of the merkiugs can rapidlyand simply be done by control cards prefabricated according to the right qualifi-
cation.
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